1-20 matematika, 21-35 goragalpoq tili va adabiyoti, 36-45 biologiya
(B-biliw; Q-gollaw; M-Pikirlewge baylanisli test sorawlari)

OOIWSHI (FLALA e

1. (B 1,5 ball) Berilgen qawsirmali anlatpalarda qawsirmalardi ashin ham duris

juwaplardi saykes qoyin.

l.+(a+b—c) A.a+b—c

Il. —(—a+b+c) B.a+b+c

. —(—a—b—rc) C.a—-b-c
D.—a+b-c

A) I-D, lI-A, 11I-B B) I-A, 1I-C, 11I-B  C) I-A, 1I-B, 1II-C D) I-D, II-B, IlI-A

2. (B 1,5 ball) 0,00134 sanin standart tarde jazin.

A) 134-10"> B) 1,34-103
3. (B 1,5 ball) Berilgen stwretten paydalanip, a tuwriga da, b tuwriga da tiyisli bolmagan

nogqatlardi tabin.

A)A, D, C ham E

b

C) 13,4-107*

B) O hém B C)o

D) A hém B

D) 1,34 - 1073



4. (B 1,5 ball) Tomendegi kestede muyeshler ham muyesh tarlerinin atlar1 keltirilgen.
Muyeshlerdin  6lshemine qaray olardin tarleri sdykes qoyilgan. Tomendegi
tastiyiqlawlardin duris yaki naduris ekenligin aniglan.

Ne Tastryiqlawlar duris naduris
1 | 145° - dogal muyesh
2 | 180° - dogal muyesh

3 | 89° - suyir mayesh

A) naduris, duris, duris; B) duris, naduris, duris;
C) duris, naduris, naduris; D) naduris, duris, naduris;
5. (Q 2 ball) Algebraliq anlatpanin berilgen sanlarda manisin tabin.
2c—3ab+4bc; a=1;b=3;c =2
A —1 B) 11 C) 19 D) —9
6. (Q 2 ball) Jolawshi awildan shigip, galaga qaray jurdi. Ol x kilometr piyada jargeninen

keyin avtobusga otirdi ham avtobusta t saatta qalaga jetip keldi. Eger avtobus 55 km/h
tezlik penen héareketlengen bolsa, awil menen gala arasindagi S araliqt1 tabin.

A)S=x+55t B)S=(x+55) C)S=xt+55 D)S=55t—x
7. (Q 2 ball) Esaplan:
517 . g4l
25 5 6 6
A) - B) p C) > D) .
8. (Q 2 ball) 168%™ sam 26°*4™ sanman neshe ese tlken?
A)2 B)4 C)8 D) 16
9. (Q 2 ball) Biragzalin1 standart targe keltirin.
abc? - 2ab3c - 6abc
A) 12a3b*c* B) 12a3b°c* C) 12a3bh°c® D) 12a*b5c*
10. (Q 2 ball) Qawsirmalardi1 ashin ham ugsas agzalardi jiynan:
—4a + 53a —2b) — 3(b — 3a)
A)16a—13b B) 20a C) —20a+ 13b D) 20a—13b
11. (Q 2 ball) Qawsirmalardi1 ashin ham ugsas agzalardi jiynan:
(6x3 + 7x%) + (—9x3 + x2) + (—10x3 — 4x?)
A) 13x3 — 4x% B) 13x3 —10x? C) —13x3+4x? D) 7x3 + 8x2
12. (Q 2 ball) Képagzalilardi kobeytin:
(2a — 5b)(4a® + 10ab + 25b?)
A) 8a3 — 125b3 B) 8a3 + 125b3 C) 8a3 + 50 ab + 125bh3 D) 8a3 — 60ab
13. (Q 2 ball) Belgisiz kobeytiwshini tabin:
—24x% —15x +32x +20 = (8x + 5) - (?)
A) (4x + 3) B) (4 + 3x) C) (4x —3) D) (4 —3x)
14. (Q 2 ball) AB, BC, CD ham DE kesindiler 6z ara ten (siwretke qaran). Eger AD = a
bolsa, BE kesindinin uzinligl nege ten bolad1?



A B cC D
. =

i &

L Je:

A) a B) 2a c)= D) %

15. (Q 2 ball) Eger qonsilas mayeshlerdin biri ekinshisinen on bir ese ulken bolsa, usi
muyeshlerdin ayirmasin tabin.

A) 150°  B) 15° C) 165° D) 120°

16. (Q 2 ball) Saat mili 24 minutta neshe gradusqa buriladi?

A) 12° B) 24° C) 36° D) 8°

17. (Q 2 ball) Témendegi tastiyiqlawlar ishinen nadurisin tabin.

A) En ulken xorda diametr boladi.

B) Tuwr1 muyeshke qonsilas miyesh te tuwr1 boladi

C) AB nurd1 BA nur dep te ataw mimkin.

D) Qonsilas muyeshlerdin bissektrisalart 6z ara perpendikulyar boladi
18. (Q 2 ball) Uzinligi 12 cm bolgan AB kesindi berilgen. AB nurda sonday C nogat

jaylasgan bolip, AC + BC = 14 cm tenlik duris boladi. € noqattin jaylasqan ornin tabin.
A) C nogat A ham B noqatlar arasinda

B) C nogat AB nurda B nogattan keyin 1 cm uzagligta

C) C nogat AB nurda B noqattan keyin 0,5 cm uzagliqta

D) tenlik duris bolatuginday etip C noqatti jaylastirip bolmaydi

19. (M 3 ball) 1619 - 2539 kébeyme neshe tanbali san boladi?

A) 76 tanbali B) 78 tanbali C) 75 tanbali D) 58 tanbali

20. (M 3 ball) Saat 11 den 10 minut 6tken waqit (11:10) ta saattin saat ham minut milleri
arasindagi kishi muayeshti tabin.

A) 82° B) 95° C) 85° D) 92°

21. (B - 2 ball) Bilgish, adimla, 1ssilay s6zleri qaysi usilda jasalgan?

A) qosimta qosiliw B) s6z qosiliw
C) birigiw D) dizbeklesiw
22. (Q - 2,8 ball) Berilgen sinonim sozler qaysi sz shaqaplarina tiyisli ekenligin tabin.
1. Adam — insan, aspan — kok A. athq
2. Dana — aqilli, stykimli —jagiml B. feyil
3. Jogar1 — tobe, solga — shepke C. rawish
4. Kualiw — jimiyiw, tuwiliw-dunyaga keliw | D.kelbetlik
A) 1-B, 2-D, 3-A, 4-C B) 1-A, 2-D, 3-C, 4-B
C) 1-D, 2-C, 3-B, 4-A D) 1-A, 2-B, 3-D, 4-C
23. (Q - 2,8 ball) Tomendegi sozlerdin qaysi qubilisqa tiyisli ekenligin tabin.
1. kran, traktor A. proteza
2. stakan, rawish B. epentaza
3. jamgir, okpe C. metateza
4. blank, Minsk D. epiteza




A) 1-B, 2-A, 3-C, 4-D B) 1-B, 2-A, 3-D, 4-C

C) 1-D, 2-C, 3-A, 4-B D) 1-C, 2-B, 3-D, 4-A

24. (Q - 2,8 ball) Qaysi gatarda eliziya qubilisina ushiragan sozler bar?
A) Altaw ala bolsa, awizndagisin aldiradi

B) Awilimnin gawinin sagindim

C) Qaragalapaglar — ayyemgi xaliq

D) Bilimi kushli birdi jigadi

25. (Q - 2,8 ball) Gapte qanday almasiq séz tusirilip qaldirilganin tabin.

1. menen sdawbetles bolganimnan quwanishliman 2. bergen
mdslahadtiniz ushin raxmet!

A) sizin, magan B) sagan, magan

C) sizden, menin D) sizdin, magan

26. (Q - 2,8 ball) Gapte manisi boyinsha qanday almasiqlar qatnasqan? Hdrbir mamleket
ozinin qaysi rawajalniw jolinan bariwi kerekligin dalleqashan belgilep algan boliw: tiyis.
A) belgisizlik, jamlew, soraw almasigi

B) belgilew, 6zlik, soraw, belgisizlik almasigi

C) bolimsizliq, betlik, jAmlew almasigi

D) siltew, soraw, belgisizlik almasigi

27. (Q - 2,8 ball) Juwaplardan bolimsizliq ham siltew almasiqlari bar gapti tabin.

A) Bazibir oqiwshilar keleshegi hagqinda ele oylangan emes.

B) Ol kisinin kelbeti heshqashan yadimnan shigpaydi.

C) Men heshqgashan sabagtan qalip kérmegenmen.

D) OI heshkim menen sanaspay jumis isleydi.

28. (B - 2 ball) «Qizlar tiyge kir» qosigimin avtorin tabin.

A) 1.Yusupov B) T.Jumamuratov

C) U.Xojanazarov D) xaliq qosig1

29. (B - 2 ball) Qays1 xaliq awizeki doretpesinde qiz-jigitler bellesedi?

A) sheshenlik aytis B) shayirlar aytisi

C) bilimler bellesiwi D) juwap aytis

30. (B - 2 ball) I. Yusupovtin «Qara tal» qosiginda ne haqqinda soz etiledi?
A) baxith balaliq B) ana mehri

C) tuwgan jer tariypi D) milliy ayaq oyinlar1

31. (Q - 2,8 ball) I.Yusupovtin «Ana» qosigindagi ajiratip korsetilgen s6z qanday minide
qollanilgan?
Aq sutindi garistirip ganina,
Hawletip koterdin alaganina.
A) aralastirip B) 6shegisip C)agizip D) togip
32.(Q - 2,8 ball) Omar Hayyamga tiyisli rubay1 qatarin orin tartibi menen duris jaygastirin.
1. kelgenler 2. suwinday 3. dunyaga 4. tamshi
A)3,1,4,72 B)3,4,2,1 C)1,23,4 D)2,4,3,1



33. (Q - 2,8 ball) Berilgen sozlerdin manilerin duris saykeslendirin.

1. 6tkir ménili s6z A. goriq

2. mal jayiw gadagan jer B. kovboylar
3. sharwa atlilar C. mil

4. shama menen 1600 m D. aforizm

A) 1-C, 2-A, 3-B, 4-D B) 1-A, 2-D, 3-C, 4-B

C) 1-D, 2-A, 3-B, 4-C D) 1-B, 2-C, 3-D, 4-A

34. (Q - 2,8 ball) K.Allambergenovtin «Bala ham kuashik» garrininde ne sebepten kushik
qizgish tartqan qagazga qarap munayip turdi?

A) kushik 6z tyinin siwretin tanigani ushin

B) qagazdagi jaziwdi oqiy almaganina

C) balanin suwretin korgeni ushin

D) adamlardin tabiyatti pataslaganina

35. (P - 4 ball) E.Tompsennin «Jabay1 jorga» guarrininde ne sebep Djo qara att1 qolga
kiritiwdi oyladi1?

A) jabayi atlard1 ayagani ushin

B) jabay1 jorgani jaqinnan tamashalaw ushin

C) goshin dengene qiliw ushin

D) tez bayip ketiw ushin

36. (B 2,5 ball) Asxana stoli tustinde qumirsqalar payda bolip qaliwin koép
baqglagansiz. Anvar qumirsqalar sani nan, qaynatilgan kartoshka boleklerine
qaraganda gawin ham garbiz siyaqli onimlerde kobirek boliwin guzetti. Anvardin
konlikpeleri gayst izertlew metodina saykes keledi.

A. baglaw B. tajriybe C. salistinw D. ilimiy dalil
37. (B 2,5 ball) Tamirpaqalga iye 6simliklerdi aniqlan.

A. boyan, gtlsafsar B. gamis, geshir

C. kartoshka, shayigul D. gumay, kartoshkagul

38. (B 2,5 ball) Jaqtiliq mikroskopinin 9-san1 menen korsetilgen bolimi at1 berigen
juwap variantin aniglan?

A. obyektiv B. makrovint C. shtativ D. tubus



39. (Q 4,5 ball) Sxemada Kkeltirilgen sanlar izbe-izliginde saqiynali chervyaganin
sistematikaliq birlikleri duris berilgen juwap variantin aniglan.

=K
]
L ©

saqiynali
chervyaga

A. xordalilar — omirtqalilar — reptiliyalar — jilanlar

B. xordalilar — omirtqalilar — reptiliyalar — tangachalilar
C. omurtqalilar — xordalilar — amfibiyalar — ayaqgsizlar
D. xordalilar — omirtqalilar — amfibiyalar — ayaqsizlar

40. (Q 4,5 ball) Keste baganasinda berilgen tiri organizmlerge tan 6zgesheliklerdi uyrenin.
Uyrengen bilimlerinizden paydalanip, keste qatarlarina saykes keliwshi protoktistalar
wakilleri at1 duris saykeslestirilgen juwap variantin aniglan.

(—yag, +awa)

Organizm xromotofor Kop tallom parazit
kletkal1
1 + + + —
2 + — + —
3 — — — +
A. 1 —ulotriks; 2 — xlorella 3— leyshmaniya
B. 1 — xlomidomanada; 2 — ulva; 3 — ish burtw amyobasi
C. 1 —xlorella; 2 — ulva; 3— infuzoriya tufelka
D. 1 — spirogira 2 — nemalion; 3 — tirispa vibrioni



41. (Q 4,5 ball) Sxemada belgisiz 6simlikke berilgen gasiyetlerdi Gyrenin. Témende
berilgen 6simlik siwretlerinde sxemaga saykes keliwshi 6simlikti aniglan.

goza
mivwege ive

Belgisiz
ki iy Gsimlik e tugm
o payda etedi

otldziwshi
toqumaga iye

1 2 3 4
A. 1- 6simlik B. 3- 6simlik C. 4- 6simlik D. 2- 6simlik

42. (Q 4,5 ball) Diagrammada berilgen 6simlikler atin oqin. Nomerler ornina uliwma
ozgeshelikler saykes keliwshi duris magliwmatlar sdykeslesken juwap variantin aniglan.

1

biyday a) quramal1 topgulge iye

b) quramali japiraqqa iye

d) quramal1 gulqorganga iye

e) tamirt oq tamir

f) tuqum1 miywe ishinde jetiledi

pomidor

A l-f,2-a,3-Db B.1-d;2—a;3-b

C.l-a2-d3-f D.1-a2-h;3-f

43. (Q 4,5 ball) Uyrengen bilimleriniz tiykarinda berilgen magliwmatlardan (a -f)
paydalanip, 6simlik ham haywan kletkasin ugsasliq ham 6zgeshelik tareplerin aniglan. Tek
haywan kletkalar1 ushin tiyisli qasiyetler keltirilgen juwap variantin aniglan.

a) kletka ishine zatlar fagacitoz usilda kiredi
b) lizosoma kirgen aziqlardi tarqatadi

d) Epiteliy kletkalar1 qorgaw funkciyasina iye
¢) mitoxondriya energiya menen tdmiyinleydi.

f) zapas sipatinda tiykarinan uglevodlar toplanadi



A.b,d B.a, d C.de D.b,f

44. (Q 4,5 ball) Keste qatarlarinda ham baganalarinda berilgen magliwmatlardi analiz etin.
Kestenin gaysi gatarlarinda 6simlik hdm olardin toqimalarina tan 6zgeshelikler muwapiq
berilgen.

No Osimlik toqimalarina tdn gésiyetler kapusta biyday
Suw otkiziwshi tutikshe kletkalar1 arqali

1 awa awa
tasiladi
Organikaliq zatlar elek tarizli tatikshe

2 | kletkalar1 arqali tasilad: awa awa

3 Organikaliq zatlar elek tarizli tatikshe 3 awa
kletkalar1 argali tasiladi yaq
Kambiy kletkalar1 6simlik organlarinin enine

4 |, . awa yaq
6siwin tamiynleydi

A .24 B.1,2 C.1,3 D.2,3

45. (M 5,5 ball) Suwrette delfinlar ham jarganatlardin exolakaciya arqali an qiliw
processleri korsetilgen. Suwrette korgenleriniz ham algan bilimleriniz tiykarinda pikirlen.
Qays1 haywannin dawis chastotasi biyiklew boladi.

A. Jarganatlar tinde an qiladi, qarangida dawistin kobirek jutiliwi sebepli jarganatlardin
dawis chastotasi joqar1 boladi.

B. Jarganatlar ashiq atmosferada oljan1 tutadi, atmosfera tigi1zlig1 tomen bolganlig1 sebepli
jarganatlardin dawis chastotalar1 uzagiraqqa ketedi

C. Suwdin tigizligr hawaga garaganda joqar1 bolganlig1 sebepli, dawistin tez tarqaliwi
delfinlarda jarganatlardikine qaraganda tezirek qaytip jangiriq beredi.

D. Har eki haywan da tiykarian oljalarin birdey usilda tutiwga maslasqanliglart sebepli
dawis chastotalar tezligi birdey rawajlangan.
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